
Problema 1 

Donat el sistema d’equacions lineals {

𝑥 + 𝑦 + 𝑎𝑧 = 1
𝑥 + 𝑎𝑦 + 𝑧 = 1

𝑎𝑥 + 𝑦 + 𝑧 = −2
, on 𝑎 és un paràmetre real, 

Obteniu raonadament, escrivint tots els passos del raonament utilitzat. 
a) L’estudi del sistema en funció del paràmetre 𝑎 

b) Les solucions del sistema quan 𝑎 = −2 
c) La solució del sistema quan 𝑎 = 0 

 
Problema 2 

Es donen la recta 𝑟 ≡
𝑥−1

1
=

𝑦+1

1
=

𝑧

−1
 i els punts 𝑃(1, 0, 0), 𝑄(2, 1, 𝑎) 

Obteniu raonadament, escrivint tots els passos del raonament utilitzat. 
a) El valor d’𝑎 perquè la recta que passa per 𝑃 i 𝑄 siga paral·lela a 𝑟. 
b) L’equació del plànol que conté 𝑃 i 𝑄 i és paral·lel a 𝑟, quan 𝑎 = 1 

c) La distància del punt 𝑄 al plànol que passa per 𝑃 i és perpendicular a 𝑟, quan 
𝑎 = 1 

 
Problema 3 

Es dóna la funció 𝑓 definida per 𝑓(𝑥) =
𝑥2+1

𝑥2(𝑥−1)
 

Obteniu raonadament, escrivint tots els passos del raonament utilitzat. 
a) El domini i les asímptotes de la funció 𝑓. 

b) La integral ∫𝑓(𝑥)𝑑𝑥, així com la primitiva de 𝑓(𝑥) la gràfica de la qual passa pel 

punt (2, 0) 
c) L’àrea de la regió limitada per la corba 𝑦 = 𝑓(𝑥) i les rectes 𝑦 = 0, 𝑥 = 2, 𝑥 = 4 

 
Problema 4 

Es donen les matrius 𝐴 = (
1 2
𝑏 0

−1 2
) i 𝐵 = (

−1 0 2
−1 𝑏 −1

), que depenen del paràmetre 

real 𝑏 
Obteniu raonadament, escrivint tots els passos del raonament utilitzat. 

a) Els valors de 𝑏 perquè cadascuna de les matrius 𝐴𝐵 i 𝐵𝐴 tinga inversa. 

b) Els valors de 𝑏 perquè la matriu 𝐴𝑡𝐴 tinga inversa, sent 𝐴𝑡 la matriu 

transposada d’𝐴 

c) La inversa de la matriu 𝐴𝑡𝐴, quan aquesta inversa existeix. 
 
Problema 5 
Es donen el plànol 𝜋 ≡ 2𝑥 + 𝑦 − 𝑧 − 5 = 0 i els punts 𝐴(1, 2,−1), 𝐵(2, 1, 0) 
Obteniu raonadament, escrivint tots els passos del raonament utilitzat. 

a) L’equació implícita del plànol que passa pels punts 𝐴, 𝐵 i és perpendicular a 𝜋 
b) Les equacions paramètriques de la recta 𝑟 que és perpendicular a 𝜋 i passa per 

𝐴. 
c) La distància entre 𝐵 i la recta 𝑟. 

 
Problema 6 
En un triangle isòsceles, els dos costats iguals mesuren 10 centímetres cadascun. 
Obteniu raonadament, escrivint tots els passos del raonament utilitzat. 

a) L’expressió de l’àrea 𝐴(𝑥) del triangle, en funció de la longitud 𝑥 del tercer 
costat. 

b) Els intervals de creixement i decreixement de la funció 𝐴(𝑥), 0 ≤ 𝑥 ≤ 20 

c) La longitud 𝑥 del tercer costat perquè l’àrea del triangle siga màxima i el valor 
d’aquesta àrea. 

 



Problema 1 

Donat el sistema d’equacions lineals {

𝑥 + 𝑦 + 𝑎𝑧 = 1
𝑥 + 𝑎𝑦 + 𝑧 = 1

𝑎𝑥 + 𝑦 + 𝑧 = −2
, on 𝑎 és un paràmetre real, 

Obteniu raonadament, escrivint tots els passos del raonament utilitzat. 
a) L’estudi del sistema en funció del paràmetre 𝑎 

b) Les solucions del sistema quan 𝑎 = −2 
c) La solució del sistema quan 𝑎 = 0 

 
Solució: 
a) 
Considerem la matriu 𝐴 de coeficients i la matriu ampliada 𝐴’: 

𝐴 = (
1 1 𝑎
1 𝑎 1
𝑎 1 1

), 𝐴′ = (
1 1 𝑎
1 𝑎 1
𝑎 1 1

|
1
1

−2
) 

det 𝐴 = −𝑎3 + 3𝑎 − 2 
det 𝐴 = 0 
Utilitzant la Regla de Ruffini o bé la calculadora: 

 
Les solucions són: 
𝑎 = 1, 1,−2 
 
Si 𝑎 ≠ 1,−2 

Aleshores, 𝑟𝑎𝑛𝑔 𝐴 = 𝑟𝑎𝑛𝑔 𝐴′ = 3 = 𝑛ú𝑚 𝑖𝑛𝑐ò𝑔𝑛𝑖𝑡𝑒𝑠 
El sistema és compatible determinat. 
 
Si 𝑎 = 1 

𝐴 = (
1 1 1
1 1 1
1 1 1

), 𝐴′ = (
1 1 1
1 1 1
1 1 1

|
1
1

−2
) 

𝑟𝑎𝑛𝑔 𝐴 = 1, 𝑟𝑎𝑛𝑔 𝐴′ = 2 
El sistema és incompatible. 
 
Si 𝑎 = −2 

𝐴 = (
1 1 −2
1 −2 1

−2 1 1
), 𝐴′ = (

1 1 −2
1 −2 1

−2 1 1
|
1
1

−2
) 

Considerant el menor de la matriu 𝐴 format per la 1ª i 2ª fila i 1ª i 2ª columna: 

|
1 1
1 −2

| = −3 ≠ 0 

Considerant el menor de la matriu 𝐴′ format per la 1ª , 2ª 3ªfila i 1ª, 2ª i 4ª columna: 

|
1 1 1
1 −2 1

−2 1 −2
| = 0 

Aleshores,  
𝑟𝑎𝑛𝑔 𝐴 = 𝑟𝑎𝑛𝑔 𝐴′ = 2 < 𝑛ú𝑚 𝑖𝑛𝑐ò𝑔𝑛𝑖𝑡𝑒𝑠 
El sistema és compatible indeterminat. Té infinites solucions i depenen d’un paràmetre. 



b) 
𝑎 = −2 
Per l’apartat anterior el sistema és compatible indeterminat. 
El sistema és equivalent al sistema format per la primera i segona equació: 

{
𝑥 + 𝑦 − 2𝑧 = 1
𝑥 − 2𝑦 + 𝑧 = 1

 

Per resoldre’l, utilitzarem el mètode de Gauss: 

(
1 1 −2
1 −2 1

|
1
1
) ≈

𝐸1−𝐸2

(
1 1 −2
0 3 −3

|
1
0
) 

{
𝑥 + 𝑦 − 2𝑧 = 1

𝑦 − 𝑧 = 0
 

La solució del sistema és: 

{
𝑥 = 1 + 𝜇

𝑦 = 𝜇
𝑧 = 𝜇

,  𝜇 ∈ ℝ 

 
Amb la calculadora: 

 
 
c) 
𝑎 = 0 
Per l’apartat anterior el sistema és compatible determinat. 
Per resoldre’l, utilitzarem el mètode de Gauss: 

(
1 1 0
1 0 1
0 1 1

|
1
1

−2
) ≈

𝐸2≡𝐸1−𝐸2

(
1 1 0
0 1 −1
0 1 1

|
1
0

−2
) ≈

𝐸3≡𝐸2−𝐸3

(
1 1 0
0 1 −1
0 0 −2

|
1
0
2
) 

 

{
𝑥 + 𝑦 = 1
𝑦 − 𝑧 = 0
𝑧 = −1

 

La solució del sistema és: 

{
𝑥 = 2

𝑦 = −1
𝑧 = −1

 

Amb la calculadora: 

  
  



Problema 2 

Es donen la recta 𝑟 ≡
𝑥−1

1
=

𝑦+1

1
=

𝑧

−1
 i els punts 𝑃(1, 0, 0), 𝑄(2, 1, 𝑎) 

Obteniu raonadament, escrivint tots els passos del raonament utilitzat. 
a) El valor d’𝑎 perquè la recta que passa per 𝑃 i 𝑄 siga paral·lela a 𝑟. 

b) L’equació del plànol que conté 𝑃 i 𝑄 i és paral·lel a 𝑟, quan 𝑎 = 1 
c) La distància del punt 𝑄 al plànol que passa per 𝑃 i és perpendicular a 𝑟, quan 

𝑎 = 1 
 
Solució: 
a) 

Un punt de la recta 𝑟 ≡
𝑥−1

1
=

𝑦+1

1
=

𝑧

−1
 és 𝐴(1,−1, 0) i  

el vector director és 𝑣𝑟 = (1, 1, −1) 

𝑃𝑄⃗⃗⃗⃗  ⃗ = (1, 1, 𝑎) 
A fi que les rectes 𝑟, 𝑃𝑄 siguen paral·leles, els vectors directors han de ser linealment 

dependents i el punt 𝑃 no pertany a la recta 𝑟 
1

1
=

1

1
=

𝑎

−1
 

Resolent l’equació: 
𝑎 = −1 

Al substituir les coordenades de 𝑃(1, 0, 0) en l’equació de la recta: 
1 − 1

1
≠

1

1
 

b) 
Siga 𝑎 = 1 

𝑃𝑄⃗⃗⃗⃗  ⃗ = (1, 1, 1) 

{𝑃𝑄⃗⃗⃗⃗  ⃗, 𝑣𝑟} són linealment independents. 

L’equació del plànol que conté 𝑃 i 𝑄 i és paral·lel a 𝑟 té direcció {𝑃𝑄⃗⃗⃗⃗  ⃗, 𝑣𝑟} i passa pel 

punt 𝑃. 
𝜋 ≡ (𝑥, 𝑦, 𝑧) = (1, 0, 0) + 𝛼(1, 1, 1) + 𝛽(1, 1, −1) 
c) 
Siga 𝑎 = 1 
El plànol que passa per 𝑃 i és perpendicular a 𝑟 té vector característic el vector director 

de la recta 𝑣𝑟 = (1, 1, −1) 
L’equació és: 
𝜎 ≡ (𝑥 − 1) + (𝑦 − 0) − (𝑧 − 0) = 0 
𝜎 ≡ 𝑥 + 𝑦 − 𝑧 − 1 = 0 

La distància del punt 𝑄 al plànol 𝜎 és: 

𝑑(𝑄, 𝜎) = |
2 + 1 − 1 − 1

√12 + 12 + (−1)2
| =

1

√3
=

√3

3
 

 
 



 Problema 3 

Es dóna la funció 𝑓 definida per 𝑓(𝑥) =
𝑥2+1

𝑥2(𝑥−1)
 

Obteniu raonadament, escrivint tots els passos del raonament utilitzat. 
a) El domini i les asímptotes de la funció 𝑓. 

b) La integral ∫𝑓(𝑥)𝑑𝑥, així com la primitiva de 𝑓(𝑥) la gràfica de la qual passa pel 

punt (2, 0) 
c) L’àrea de la regió limitada per la corba 𝑦 = 𝑓(𝑥) i les rectes 𝑦 = 0, 𝑥 = 2, 𝑥 = 4 

 
Solució: 
El domini de la funció 𝑓(𝑥) és: 

𝐷𝑜𝑚 𝑓(𝑥) = ℝ~{𝑥 ∈ ℝ, 𝑥2(𝑥 − 1) = 0} = ℝ~{0, 1} 
 
La funció no té punts de tall amb l’eix d’ordenades. 

La funció no té punts de tall amb l’eix d’abscisses ja que 𝑥2 + 1 ≠ 0 
 
La funció té asímptotes verticals. 
𝑥 = 0, 𝑥 = 1 

Quan 𝑥 = 0 
lim

𝑥→0−
𝑓(𝑥) = −∞, lim

𝑥→0+
𝑓(𝑥) = −∞. 

 
Quan 𝑥 = 1 
lim
𝑥→1−

𝑓(𝑥) = −∞, lim
𝑥→1+

𝑓(𝑥) = +∞. 

 
La funció té asímptotes horitzontals, ja que el grau del numerador és menor que el 
grau del denominador. 
Les asímptotes són: 
La recta 𝑦 = 0 quan la variable 𝑥 s’aproxima a menys infinit. 
La funció va per sota de l’asímptota. 
 
La recta 𝑦 = 0 quan la variable 𝑥 s’aproxima a més infinit. 
La funció va per dalt de l’asímptota. 
 
La gràfica de la funció és: 

  
 
b) 
Fem la descomposició de la funció en fraccions simples: 
𝑥2 + 1

𝑥2(𝑥 − 1)
=

𝐴

𝑥
+

𝐵

𝑥2
+

𝐶

𝑥 − 1
 

𝑥2 + 1 = 𝐴𝑥(𝑥 − 1) + 𝐵(𝑥 − 1) + 𝐶𝑥2 
Si 𝑥 = 0 
1 = −𝐵, aleshores: 𝐵 = −1 
  



Si 𝑥 = 1 

2 = 𝐶 
Si 𝑥 = 2 

5 = 2𝐴 + 𝐵 + 4𝐶 
5 = 2𝐴 − 1 + 8 

𝐴 = −1 
Aleshores: 

𝑥2 + 1

𝑥2(𝑥 − 1)
=

−1

𝑥
+

−1

𝑥2
+

2

𝑥 − 1
 

 
La integral indefinida és: 

∫𝑓(𝑥)𝑑𝑥 = ∫
𝑥2 + 1

𝑥2(𝑥 − 1)
𝑑𝑥 = ∫(

−1

𝑥
+

−1

𝑥2
+

2

𝑥 − 1
)𝑑𝑥 = − ln|𝑥| +

1

𝑥
+ 2 ln|𝑥 − 1| + 𝐾 

 
Calculem la primitiva que passa pel punt (2, 0) 

0 = − ln|2| +
1

2
+ 2 ln|2 − 1| + 𝐾 

𝐾 = ln 2 −
1

2
 

La primitiva és: 

𝐹(𝑥) = − ln|𝑥| +
1

𝑥
+ 2 ln|𝑥 − 1| + ln 2 −

1

2
 

c) 
La funció és positiva en l’interval ]1, +∞[ 
L’àrea és: 

∫ 𝑓(𝑥)𝑑𝑥
4

2

= ∫ (
−1

𝑥
+

−1

𝑥2
+

2

𝑥 − 1
)

4

2

𝑑𝑥 = = − ln|𝑥| +
1

𝑥
+ 2 ln|𝑥 − 1||

2

4

= 

= (− ln4 +
1

4
+ 2 ln 3) − (− ln2 +

1

2
) = ln

9

2
−

1

4
≈ 1.2541 

 

 
 
Gràficament: 
 

 
  



Problema 4 

Es donen les matrius 𝐴 = (
1 2
𝑏 0

−1 2
) i 𝐵 = (

−1 0 2
−1 𝑏 −1

), que depenen del paràmetre 

real 𝑏 
Obteniu raonadament, escrivint tots els passos del raonament utilitzat. 

a) Els valors de 𝑏 perquè cadascuna de les matrius 𝐴𝐵 i 𝐵𝐴 tinga inversa. 

b) Els valors de 𝑏 perquè la matriu 𝐴𝑡𝐴 tinga inversa, sent 𝐴𝑡 la matriu 

transposada d’𝐴 

c) La inversa de la matriu 𝐴𝑡𝐴, quan aquesta inversa existeix. 
 
Solució: 
a) 

Una matriu 𝑀 té inversa si i només si det (𝑀) ≠ 0, 𝑀−1 =
1

det(𝐴)
· (𝐴𝑑𝑗(𝑀))𝑡 

𝐴𝐵 = (
1 2
𝑏 0

−1 2
) (

−1 0 2
−1 𝑏 −1

) = (
−3 2𝑏 0
−𝑏 0 2𝑏
−1 2𝑏 −4

) 

det(𝐴𝐵) = 0 

Aleshores, ∀ 𝑏 ∈ ℝ la funció no té inversa. 
 

𝐵𝐴 = (
−1 0 2
−1 𝑏 −1

)(
1 2
𝑏 0

−1 2
) = (

−3 2
𝑏2 −4

) 

det(𝐵𝐴) = −2𝑏2 + 12 

det(𝐵𝐴) ≠ 0 quan 𝑏 ≠ ±√6 
 

Aleshores, ∀ 𝑏 ∈ ℝ~{√6,−√6} la funció té inversa. 

b) 

𝐴𝑡𝐴 = (
1 𝑏 −1
2 0 2

)(
1 2
𝑏 0

−1 2
) = (𝑏

2 + 2 0
0 8

) 

 

det(𝐴𝑡𝐴) = 8(𝑏2 + 2) ≠ 0 

Aleshores, ∀ 𝑏 ∈ 𝑅 la matriu 𝐴𝑡𝐴 té inversa. 
 
c) 

𝐴𝑑𝑗(𝐴𝑡𝐴) = (
8 0
0 𝑏2 + 2

) 

(𝐴𝑑𝑗(𝐴𝑡𝐴))
𝑡
= (

8 0
0 𝑏2 + 2

) 

 

(𝐴𝑡𝐴)−1 =
1

8(𝑏2 + 2)
(
8 0
0 𝑏2 + 2

) = (

1

𝑏2 + 2
0

0
1

8

) 

 
  



Problema 5 
Es donen el plànol 𝜋 ≡ 2𝑥 + 𝑦 − 𝑧 − 5 = 0 i els punts 𝐴(1, 2,−1), 𝐵(2, 1, 0) 
Obteniu raonadament, escrivint tots els passos del raonament utilitzat. 

a) L’equació implícita del plànol que passa pels punts 𝐴, 𝐵 i és perpendicular a 𝜋 
b) Les equacions paramètriques de la recta 𝑟 que és perpendicular a 𝜋 i passa per 

𝐴. 
c) La distància entre 𝐵 i la recta 𝑟. 

 
Solució: 
a) 

𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ = (1,−1, 1) 
El vector característic del plànol 𝜋 ≡ 2𝑥 + 𝑦 − 𝑧 − 5 = 0 és 𝑎𝜋 = (2, 1, −1) 

Els vectors {𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗, 𝑎𝜋} són linealment independents ja que les components no són 

proporcionals: 
1

2
≠

1

1
 

El plànol que passa pels punts 𝐴, 𝐵 i és perpendicular a 𝜋 passa pel punt 𝐴 i té direcció 

{𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗, 𝑎𝜋} 
La seua equació implícita és: 

𝜎 ≡ |
𝑥 − 1 𝑦 − 2 𝑧 + 1

1 −1 1
2 1 −1

| = 0 

Simplificant: 
𝜎 ≡ 𝑦 + 𝑧 − 1 = 0 
b) 
La recta 𝑟 que és perpendicular a 𝜋 i passa per 𝐴, té vector director el característic del 

plànol, 𝑎𝜋 = (2, 1, −1) 
L’equació paramètrica és: 

𝑟 ≡ {
𝑥 = 1 + 2𝛼
𝑦 = 2 + 𝛼
𝑧 = −1 − 𝛼

 

 
c) 
Calculem el punt projecció del punt 𝐵 sobre la recta 𝑟 que és la intersecció de la recta 

𝑟 i el plànol 𝜋 
 

 {

2𝑥 + 𝑦 − 𝑧 − 5 = 0 = 0

{
𝑥 = 1 + 2𝛼
𝑦 = 2 + 𝛼
𝑧 = −1 − 𝛼

 

 
2(1 + 2𝛼) + 2 + 𝛼 − (−1 − 𝛼) − 5 = 0 
Simplificant: 
𝛼 = 0 
Notem que el punt de projecció és el punt A. 

𝑑(𝐵, 𝑟) = 𝑑(𝐴, 𝐵) = ‖𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗‖ = ‖1,−1, 1)‖ = √3 

 
Altra forma: 

𝑑(𝐵, 𝑟) =
‖𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ × 𝑎𝜋‖

‖𝑎𝜋‖
 

  



𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ × 𝑎𝜋 = |
𝑖 𝑗 𝑘
1 −1 1
2 1 −1

| = (0, 3, 3) 

 

𝑑(𝐵, 𝑟) =
‖𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ × 𝑎𝜋‖

‖𝑎𝜋‖
=

‖(0, 3,3)‖

‖(2, 1, −1)‖
=

3√2

√6
= √3 

 
Gràficament. 
Definim: 
El plànol 𝜋 ≡ 2𝑥 + 𝑦 − 𝑧 − 5 = 0,  

El plànol 𝜎que 𝐴(1, 2, −1) i té direcció {𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ = (1, −1, 1), 𝑎𝜋 = (2, 1, −1)} 

La recta 𝑟 ≡ {
𝑥 = 1 + 2𝛼
𝑦 = 2 + 𝛼
𝑧 = −1 − 𝛼

 

  
 

 
 
Posició relativa dels dos plànols 

 
 
  
  



Posició relativa del plànol 𝜋 ≡ 2𝑥 + 𝑦 − 𝑧 − 5 = 0, i la recta  𝑟 ≡ {
𝑥 = 1 + 2𝛼
𝑦 = 2 + 𝛼
𝑧 = −1 − 𝛼

 

 
 

Intersecció del 𝜋 ≡ 2𝑥 + 𝑦 − 𝑧 − 5 = 0, i la recta  𝑟 ≡ {
𝑥 = 1 + 2𝛼
𝑦 = 2 + 𝛼
𝑧 = −1 − 𝛼

 

 
Notem que és el punt 𝐴(1, 2,−1) 
 
  



Problema 6 
En un triangle isòsceles, els dos costats iguals mesuren 10 centímetres cadascun. 
Obteniu raonadament, escrivint tots els passos del raonament utilitzat. 

a) L’expressió de l’àrea 𝐴(𝑥) del triangle, en funció de la longitud 𝑥 del tercer 
costat. 

b) Els intervals de creixement i decreixement de la funció 𝐴(𝑥), 0 ≤ 𝑥 ≤ 20 
c) La longitud 𝑥 del tercer costat perquè l’àrea del triangle siga màxima i el valor 

d’aquesta àrea. 
 
Solució: 
a) 
Aplicant la fórmula d’Heró (càlcul de l’àrea d’un triangle) 

𝑆(𝑥) =
√(20 + 𝑥) · 𝑥 · 𝑥 · (20 − 𝑥)

4
 

𝑆(𝑥) =
√𝑥2(400 − 𝑥2)

4
,   0 ≤ 𝑥 ≤ 20 

 
Una altra forma: 

Siga el triangle isòsceles 𝐴𝐵𝐶
∆

, 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 𝐴𝐶̅̅ ̅̅ = 10,𝐵𝐶̅̅ ̅̅ = 𝑥 

Siga 𝑀 el punt mig del costat 𝐵𝐶̅̅ ̅̅  

Aplicant el teorema de Pitàgores al triangle rectangle 𝐴𝑀𝐶
∆

, 𝑀 = 90° 

𝐴𝑀̅̅̅̅̅ = √102 − (
𝑥

2
)
2

=
√400 − 𝑥2

2
 

L’àrea del triangle 𝐴𝐵𝐶
∆

 és: 

𝑆𝐴𝐵𝐶 =
1

2
𝑥 ·

√400 − 𝑥2

2
=

𝑥√400 − 𝑥2

4
, 0 ≤ 𝑥 ≤ 20  

b) 
La funció àrea  és contínua. 

Com que la funció 𝑔(𝑥) = √𝑥 és contínua i monòtona creixent. 
Aleshores la monotonia de la funció àrea 

𝑆(𝑥) =
√𝑥2(400 − 𝑥2)

4
 

és igual a la monotonia de la funció 𝑓(𝑥) = 𝑥2(400 − 𝑥2) = −𝑥4 + 400𝑥2, 0 ≤ 𝑥 ≤ 20  
𝑓′(𝑥) = −4𝑥3 + 800𝑥 
𝑓′(𝑥) = 0 

Resolent l’equació, 𝑥 = 0, √200 (la tercera solució de l’equació no pertany al domini) 
Estudiant el signe de la primera derivada: 

𝑓′(𝑥) > 0, 𝑥 ∈ ]0, √200 [ 

𝑓′(𝑥) < 0, 𝑥 ∈ ]√200 ,20[ 

La funció àrea és estrictament creixent quan 𝑥 ∈ ]0, √200 [ 

La funció àrea és estrictament decreixent quan 𝑥 ∈ ]√200,+∞ [ 
 
c) 

El màxim de la funció àrea s’assoleix quan 𝑥 = √200, en aquest punt la funció és 
contínua i passa de ser creixent a decreixent. 
L’àrea màxima és: 

𝑆(√200) =
√200(400 − 200)

4
= 50 

  

B CM

A



Gràficament. 

  
 

 
 

 
 

El màxim de la funció àrea s’assoleix quan 𝑥 = 10√2. 

𝑆(10√2) = 50 

 
Altra forma de fer el problema: 
Siga 𝛼 = ∠𝐵𝐴𝐶 

L’àrea del triangle 𝐴𝐵𝐶
∆

 és: 

𝑠(𝛼) =
1

2
102 · sin𝛼 , 𝛼 ∈ [0, 𝜋] 

El màxim s’assoleix quan 𝛼 =
𝜋

2
 és a dir, quan triangle isòsceles 𝐴𝐵𝐶

∆

 és rectangle  

𝐴 = 90° 
L’àrea màxima és: 

𝑠 (
𝜋

2
) =

1

2
102 · sin

𝜋

2
= 50 


